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»تشکیل اجتماعات و راهپیمایی‌ها، 
بدون حمل سلاح‏، به شرط آنکه مخل به 
مبانی اسلام نباشد آزاد است.«/ اصل ۲۷ 

قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران.
شاید کمتر فعال سیاسی و حزبی، فعال 
دانشجویی و یا حتی یک دنبال‌کننده 
ساده امور سیاسی در کشور را بتوان یافت 
که در عرصه سیاسی چند باری با این اصل 
قانون اساسی برخورد نداشته باشد یا از آن 
به عنوان سندی برای  اثبات حقانیت حق‌ 
اعتراض سود نبرده باشد. دانشجویان دهه 
70 و 80 کشور که حتما بارها به این اصل 
قانون اساسی استناد کرده‌اند و حالا به نظر 
می‌رسد بالاخره با سال‌ها تاخیر کلیات 
طرحی در مجلس برای تصویب قرار است 
به صحن برود که احتمالا مکمل این اصل 

مهم قانون اساسی است.

تصویب کلیات 
یک طرح بر زمین‌مانده

روز گذشته پس از مدت‌ها کشمکش، 
سخنگوی کمیسیون امور داخلی کشور و 
شورا‌ها در مجلس گفت: در نشست امروز 
این کمیسیون، کلیات طرح نحوه برگزاری 
تجمعات و راهپیمایی‌ها به تصویب رسید.
ولی الله بیاتی در تشریح نشست 
کمیسیون امور داخلی کشور و شورا‌ها 
در مجلس شورای اسامی گفت: »در 
نشست، مواد ارجاعی از صحن در خصوص 
طرح اصلاح قانون انتخابات شورا‌های 
اسلامی شهر و روستا و بحث مربوط به 
استیضاح شهردار و تعیین سرپرست 
بررسی و مقرر شد در کارگروه، بررسی 
بیشتری در این خصوص صورت گیرد.« 
او ادامه داد: »همچنین کلیات طرح نحوه 
برگزاری تجمعات و راهپیمایی‌ها با توجه 
به اینکه این موضوع در مجلس یازدهم 
هم مطرح بود، بعد از اظهارنظر نمایندگان 
و نظرات مسئولان ذی‌ربط، به تصویب 
رسید و مقرر شد جزئیات این طرح در 

کارگروه مربوطه بیشتر بررسی شود.«

کشمکش میان دولت و مجلس 
گذشته بر سر طرحی برای اعتراض 

اما این تنها اظهارنظر ماه‌های اخیر 
درباره طرح نحوه برگزاری تجمعات و 
راهپیمایی‌ها نبود. در شهریور سال جاری 
نیز محمدصالح جوکار، رئیس کمیسیون 
شوراها و امور داخلی درباره پیگیری لایحه 
برگزاری تجمعات در مجلس دوازدهم 
گفته بود: »این لایحه در مجلس گذشته 
در دو نوبت باقی ماند و در این مجلس 
باید مجددا به کمیسیون بیاید و آن را 
بررسی کنیم و به صحن بفرستیم.« رئیس 

کمیسیون شوراها و امور داخلی مجلس 
درباره این‌که برای برگزاری تجمعات 
یک لایحه از سوی دولت داده و طرحی 
هم در مجلس تدوین شده بود مبنا کدام 
است، بیان کرد: »مبنا لایحه دولت بود 
که اصلاحات آن انجام شده و به صحن 

خواهد آمد.«
وی درباره اختلافات بین لایحه دولت 
و طرح مجلس، اظهار داشت: »لایحه 
دولت درباره مجوزها بود اینکه آیا برای 
برگزاری تجمعات نیاز به مجوز هست یا 
همین که اعلام شود کفایت می‌کند، البته 
جمع‌بندی کار صورت نگرفته است و باید 

در کمیسیون بررسی شود.«
جوکار در پاسخ به این که طبق قانون 
اساسی برگزاری تجمعات نیاز به مجوز 
دارد، اظهار داشت: اصل ۲۷ قانون اساسی 
اشاره‌ای به این موضوع نکرده است و این 

یک قانون عادی است.

چرا   اصل 27 
به تنهایی کافی نیست؟

در همین حال باید توجه داشت که 
در آبان ماه سال جاری نیز ابوالفضل 
ابوترابی،‌ عضو کمیسیون شوراها و امور 
داخلی کشور درباره آخرین وضعیت 
لایحه برگزاری تجمعات و راهپیمایی 
در کشور گفته بود: »در این دوره یکی 
از اولین طرح‌هایی که اعلام وصول و به 
کمیسیون امور داخلی شوراها ارجاع شد 
و کارگروه‌ آن مشخص شد  و الان کارگروه 
مذکور کار خود را شروع کرده، موضوع 
اصل ۲۷ قانون اساسی است، یعنی چه؟ 
یعنی این‌که برای بحث آزادی برگزاری 
راهپیمایی‌ها و تجمعات با درایت دو 
شرطی که وجود دارد یعنی مسلحانه 
نباشد و باعث اخال در نظم عمومی 
نشود، کار را شروع کردیم و کار بر اساس 

همان طرح قبلی ۲۷ ماده‌ای است.«
این نماینده مجلس اما در پاسخ 
به این‌که دولت قبل در این خصوص 
لایحه‌ای به مجلس فرستاد، آن لایحه چه 
شد، گفت که: »طرح مجلس را با لایحه 

دولت ادغام کردیم، ما دوره قبل دو طرح با 
یک لایحه دولت داشتیم که این دو طرح 
و لایحه دولت را با هم تجمیع کردیم و 
خروجی بسیار خوبی شد و الان هم همان 

را دوباره برای این دوره آوردیم.«
در همین حال اما علی زینی‌وند، معاون 
سیاسی وزیر کشور دولت چهاردهم 
اخیرا گفت: »در رابطه با لایحۀ برگزاری 
تجمعات اخیرا پیشنهادهای ما توسط 
همکاران تجمیع شد و با امضای خودم 
به مجلس فرستادم. کاملا در تعامل و در 
حال پیگیری هستیم و امیدوارم با مواد 

خوبی تصویب شود.«
این در حالی است که وزیر کشور دولت 
رئیسی نیز در خصوص آخرین وضعیت 
ساماندهی تجمعات در آبان ماه سال 
1402 گفته بود: »دولت، لایحه نحوه‌ی 
برگزاری تجمعات و راهپیمایی‌ها را به 

مجلس ارسال کرده است.«
اما به نظر می‌رسد اکنون آنچه که در 
دستور کار قرار گرفته لایحه دولت نیست 
چراکه بنا به ادعای اعضای کمیسیون 
شوراها و امور داخلی، لایحه دولت در 
خدمت طرحی قرار گرفته است که از 
سوی مجلس قرار است در دستور کار 

صحن قرار بگیرد.

طرح یا لایحه، 
کدام در دستور کار است؟

در این بین باید توجه داشت که 
هر چند در اصل ۲۷ قانون اساسی به 

مسئله تشکیل اجتماعات و راهپیمایی‌ها 
پرداخته شده؛ با این حال قانونی برای 
تعیین حدود و ثغور آن تا سال ۱۴۰۱ 

وجود نداشت.
البته دولت برای اجرایی شدن 
برپایی تجمعات و راهپیمایی‌ها، پس از 
حوادث دی ماه سال 1396 و زمانی که 
تقریبا اکثر سیاسیون و دولتمردان در 
کشور بر حق اعتراض شهروندان تاکید 
می‌کردند، آیین‌نامه‌ای را در سال 1397 
وضع کرد که در آن مکان‌هایی برای 
برگزاری تجمعات در تهران و شهرهای 
مختلف تعیین شده بود، اما در نهایت 
این تصویب نامه هیات وزیران در دولت 
حسن روحانی، در دیوان عدالت اداری 

ابطال شد. 
پس از آن بود که معاونت حقوقی 
ریاست‌جمهوری پیش‌نویس لایحه نحوه 
برگزاری اجتماعات و راهپیمایی‌ها را ارائه 
کرد که البته با نواقصی همراه بود که باید 

مرتفع می‌شد.
طرح تازه برای ساماندهی تجمعات 
و راهپیمایی‌ها اما اکنون در شرایطی 
قرار است به صحن مجلس برسد که 
در سال‌های اخیر مشاهده شده که 
اجتماعات اعتراضی متعددی، نسبت به 
موارد مختلف، در کشور صورت گرفته و 
در برخی موارد نیز این اجتماعات بسیار 
پرحاشیه و دامنه‌دار شده‌اند و هر چند 
باز هم مسئولان کشور بر مساله حق 
اعتراض شهروندان تاکید دارند اما در 
نهایت رفتار رخ داده در کف خیابان با 

اعتراضات شهروندان روندی متفاوت از 
ادعاها داشته است. 

اصلی بدون حدود اجرایی 
در این بین اما چالش اساسی درباره 
اصل 27 همواره این بود که در راستای 
اجرای این اصل، قانونی عادی که حدود 
و ثغور برپایی تجمعات و راهپیمایی‌ها 
را مشخص کرده باشد در کشور وجود 

نداشته است. 
شاید به همین دلیل نیز بود که 
معاونت حقوقی ریاست جمهوری 
در دولت سیزدهم و در سال ۱۴۰۱ 
اقدام به تهیه پیش‌نویس نحوه برگزاری 
اجتماعات و راهپیمایی‌ها کرد؛ هر 
چند که در نهایت تعلل در تصویب و 
اجرای طرح وضعیت پاییز 1401 را در 
خیابان‌های کشور و در برابر دولت وقت 

رقم زد.
در نهایت نیز در تاریخ 22 اردیبهشت 
سال 1402 بود که لایحه نحوه برگزاری 
تجمعات و راهپیمایی‌ها که با قید یک 
فوریت  در جلسه هیأت وزیران دولت 
سیزدهم به تصویب رسیده بود، طی 
نامه‌ای از سوی مرحوم رئیسی به عنوان 
مسئول اجرای قانون اساسی، برای انجام 
تشریفات قانونی به مجلس شورای 

اسلامی ارسال شد.
در بخشی از نامه رئیس دولت 
سیزدهم آمده بود: »علی‌رغم وجود 
برخی ضوابط و چارچوب‌ها در متون 
قانونی مربوط، امروزه برخی خلاهای 
قانونی نسبت به تحقق کامل اصل بیست 
و هفتم قانون اساسی مشاهده شده و 
چگونگی برقراری تعادل و موازنه میان 
تضمین حقوق و آزادی‌های عمومی 
در کنار تأمین نظم و امنیت عمومی به 
یک چالش تبدیل شده است. از یک 
سو لزوم امکان طرح و استماع مطالبات 
عمومی و اعتراضات مردمی ضروری 
بوده و از سوی دیگر تضمین نظم و امنیت 
عمومی لازم است. در این راستا به منظور 
تسهیل و تضمین برگزاری تجمعات و 

راهپیمایی‌های قانونی از طریق تفکیک 
انواع تجمعات و راهپیمایی‌ها از حیث 
موضوع و میزان گستردگی و پیش‌بینی 
سازوکارهای مشخص برای برگزاری هر 
یک از آنها لایحه‌ای برای انجام تشریفات 
قانونی به مجلس شورای اسلامی تقدیم 

شد.«
لایحه‌ای که پیشتر گفته شد قرار 
است به صورت یک طرح در صحن 

مجلس به رای‌گیری گذاشته شود.

لشکرکشی یا حق اعتراض 
خیابانی، مساله این است!

اما در این بین اخیرا و پس از سخنان 
سخنگوی دولت درباره لشکرکشی 
خیابانی بار دیگر موضوع این لایحه سابق 

و طرح فعلی مطرح شد.
فاطمه مهاجرانی در سمت سخنگوی 
دولت در یکی از نشست‌های خبری 
و در پاسخ به پرسشی درباره وضعیت 
فیلترینگ و نیز برگزاری تجمعی در این 
زمینه برای مخالفان رفع فیلتر و طرح این 
موضوع که آیا موافقان رفع فیلتر نیز امکان 
برگزاری تجمع خواهند داشت یا نه، گفته 
بود که:»این صدا شنیده شده است. 
مراحل انجام آن در حال اقدام است. دولت 
به اندازه همه کسانی که می‌خواهند برای 
]رفع[ فیلترینگ راهپیمایی کنند، پیگیر 
موضوع است و نیازی به راهپیمایی و به 
نوعی لشکرکشی‌های خیابانی نیست و 

ما پیگیر مطالبات مردم هستیم.«
این سخنان مهاجرانی با واکنش جدی 
شهروندان مواجه شد که چرا حق اعتراض 
آنان حتی در غالب حضور در خیابان باید 
تعبیر به لشکرکشی شود و آیا این دولت 
برخلاف ادعاهای خود حق اعتراضی 

برای شهروندان ایرانی قائل نیست؟
اکنون اما شاید با تصویب درست و 
البته سودمند این طرح بتوان این گونه 
ارزیابی کرد که وقتی سیاستمداران به 
اعتراضات مردم گوش می‌دهند، بیشتر 
خود را مسئول حل مشکلات و بهبود 

شرایط می‌دانند. 
این مسئولیت‌پذیری می‌تواند به 
اقدامات سازنده و جدی در جهت رفع 
مسائل منجر شود. وقتی سیاستمداران 
به صدای مردم گوش دهند و پاسخ 
مناسبی به اعتراضات بدهند، اعتماد 
عمومی به نهادهای حکومتی 
افزایش می‌یابد. این اعتماد، سرمایه 
اجتماعی بسیار ارزشمندی است که 
 می‌تواند منجر به همبستگی بیشتر 

جامعه شود.
البته این موارد نیز منوط به این مساله 
است که حق اعتراض شهروندان ناراضی 
را محترم بدانند. اگر قرار باشد که فقط 
برای خودی‌ها فضای مناسب اعتراض 
ایجاد شود که اکنون نیز آنان می‌توانند 
هر جایی که دوست دارند از مقابل مجلس 
تا وزارت کشور و نهاد ریاست جمهوری 
بدون هیچ نگرانی از تعرض و ضرب و 
شتم؛ مثلا در‌ مخالفت با اف‌ای‌تی‌اف یا 
رفع فیلترینگ به پا خیزند و شعارهای 
تند سردهند؛ مساله اینجا شنیده شدن 
صدای معترضان است و اینکه طرح 
موردنظر برای ساماندهی اعتراضات 
و تجمعات، باید بتواند حافظ حقوق 
معترضین اعم از اکثریت و اقلیت باشد و 
شهروندان بدون نگرانی از هر نوع برخورد 
و پیگیری بتوانند نظرات خود را بیان 
کنند و اعتراضشان را بی‌لکنت به گوش 

مسئولان کشور برسانند.

تناقض‌گویی و جنجال ادامه دارد؛
انصاری از تعلیق قانون »عفاف و حجاب« 

می‌گوید و آقاتهرانی از ابلاغ آن!
معاون حقوقی ریاست جمهوری گفت: قانون عفاف 
و حجاب با اینکه نگاشته شده، اما در حالت تعلیق قرار 
گرفته است. به گزارش ایسنا، مجید انصاری در همایش 
بین‌المللی داوری دعاوی ایران و ایالات متحده که در 
دانشگاه قم برگزار شد، تصریح کرد: تصور من این است 
که اگر نگاه حقوقی به این پدیده داشتیم با مشکل توقف و 
عوارض آن مواجه نبودیم. درعین‌حال، مرتضی آقاتهرانی، 
رئیس کمیسیون فرهنگی و نماینده عضو جبهه پایداری 
در مجلس، دیروز گفت: مجلس با هماهنگی انجام‌شده 
میان دستگاه‌های مختلف و بنا بر شرایطی، تا تاریخ ۱۵ 
آذرماه برای ابلاغ قانون عفاف و حجاب دست نگه داشت 
و بناست شانزدهم آذر، رئیس مجلس این قانون را ابلاغ 
کند. گفتنی است، شنیده‌ها از مخالفت رئیس‌جمهور با 
ابلاغ این قانون حکایت دارد و طبق قانون، زمانی که یک 
قانون مصوب مجلس و مورد تایید شورای نگهبان توسط 
 رئیس‌جمهور ابلاغ نشود، رئیس مجلس اختیار ابلاغ 

آن را دارد.
    

ظهره‌وند با تأکید بر تصویب قانون مناسب 
دوتابعیتی‌ها: 

کل کشور اسیر آقای ظریف است که 
آورده‌ای هم برای دولت ندارد

عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس، با اشاره به »انتصاب 
ظریف به‌عنوان معاون راهبردی رئیس‌جمهور«، گفت: 
با یک  قانون جامع، مانع و فراگیر مشکل دوتابعیتی‌های 
کابینه حل می‌شود. با قانون مناسب کل کشور اسیر آقای 
ظریف نمی‌شوند که آورده‌ای هم برای دولت ندارد. ابوالفضل 
ظهره‌وند افزود: قطعاً آمریکایی‌ها از پسر ظریف راضی 
هستند که سلب تابعیت نمی‌کنند. چراکه می‌توانند بگویند 
شما از اعضای خانواده مسئولین جمهوری اسلامی هستید 
و آن‌ها را اخراج کنند، اما این کار را نکردند. وی با بیان این‌که 
راه دیگری نیز برای حل مشکل ظریف وجود دارد، گفت: 
 پسرش از تابعیت صرف‌نظر کند که او هم تمایلی به این 

کار ندارد.
    

پرونده توماج صالحی مختومه شد
وکیل توماج صالحی گفت: شعبه ۵ دادگاه انقلاب 
اصفهان با صدور قرار موقوفی تعقیب، پرونده سال ۱۴۰۱ 
موکلم را مختومه اعلام کرد. مصطفی نیلی، درباره 
پرونده آخر توماج صالحی هم بیان کرد: در مورد پرونده 
فعالیت تبلیغی علیه نظام که سال گذشته در ایام کوتاه 
آزادی آقای صالحی برای او تشکیل و منجر به صدور 
حکم یک سال حبس برای او شد، در حال حاضر، بر سر 
مبدا شروع محاسبه دوران حبس و میزان حبسی که او 
تحمل کرده، اختاف نظر وجود دارد، اما امیدواریم با 
توجه به میزان حبسی که تا امروز، بدون برخورداری از 
 هرگونه مرخصی، تحمل کرده، پایان حبس او به زودی 

اعلام شود.
    

زلنسکی مدعی شد:
شلیک ۴۶۰ پهپاد ایرانی »شاهد« 
به اوکراین طی یک هفته گذشته 

رئیس‌جمهوری اوکراین  مدعی شد که مسکو طی یک 
هفته گذشته ۴۶۰ پهپاد ایرانی »شاهد« را به سمت این کشور 
شلیک کرد. به گزارش ایلنا، »ولودیمیر زلنسکی« گفت: تنها 
در شامگاه یکشنبه ۷۳ پهپاد به سوی خاک اوکراین شلیک 

شد که ۵۰ فروند آن سرنگون شده است.
    

رد ادعای مداخله ایران 
در قتل خاخام اسرائیلی در امارات 

سفارت جمهوری اسامی ایران در ابوظبی ادعاهای 
مطرح شده مبنی بر مداخله تهران در قتل خاخام 
اسرائیلی در امارات را قاطعانه رد کرد. به گزارش ایلنا، در 
پی قتل یک خاخام اسراییلی در امارات برخی رسانه‌های 
غربی و صهیونیستی ایران را به دست داشتن در قتل او 
متهم کرده‌اند که سفارت ایران در ابوظبی در پاسخ به 
رویترز در مورد این ادعاها گفته است: ما ادعاهای مطرح 
 شده مبنی بر مداخله ایران در قتل این فرد را قاطعانه 

رد می‌کنیم.
    

سعیدی:
دیدار پزشکیان با مولوی عبدالحمید 

جزو مصادیق بارز وفاق ملی بود
نماینده پیشین سیستان و بلوچستان در مجلس، با 
اشاره به سفر استانی رئیس‌جمهور به این استان، گفت: 
آقای عبدالحمید جایگاهی بی‌بدیل در دل مردم استان 
دارند و اختلافی که میان ساختارهای اجرایی و ایشان 
اتفاق افتاده بود تاثیر بسیار مستقیمی بر قلوب مردم 
استان داشت و از این جهت دیداری که آقای پزشکیان با 
مولوی عبدالحمید داشتند به نظر من جزو مصادیق بارز 
وفاق ملی است که رئیس‌جمهور هم بسیار روی آن تاکید 
دارند. معین‌الدین سعیدی در گفت‌وگو با خبرنگار ایلنا، 
افزود: رئیس‌جمهور سفرهای استانی خود را از استانی آغاز 
کرد که به لحاظ تمام شاخص‌های توسعه‌ای رتبه آخر را 
در کشور و فاصله بسیار زیاد و گاه نجومی با دیگر استان‌ها 
دارد. این سفر را به نوعی می‌توان عمل به وعده‌هایی 
 دانست که ایشان داده‌، از همین رو بسیار قابل و شایسته 

تقدیر است.
    

برگزاری رزمایش مشترک نیروهای زمینی 
سپاه و ارتش جمهوری آذربایجان

دیروز رزمایش مشترک نیروی‌های ویژه نیروی زمینی 
سپاه پاسداران انقلاب اسامی و نیروی زمینی ارتش 
جمهوری آذربایجان با مراسم سان و ادای احترام به 
پرچم دو کشور رسما آغاز شد. هدف از برگزاری این 
رزمایش، تحکیم روابط دوجانبه، همکاری مشترک 
در مبارزه با گروه‌های سازمان‌یافته مسلح غیرقانونی، 
امنیت مرزهای مشترک، افزایش قابلیت‌های نظامی 
و گسترش همکاری‌های دفاعی در سطوح عملیاتی و 
تاکتیکی اعلام شد. گفتنی است این رزمایش به مدت 
 ۴ روز در منطقه عمومی اصلاندوز استان اردبیل ادامه 

خواهد داشت.

نگاهی به تبدیل »لایحه به طرح« ساماندهی برگزاری تجمعات و راهپیمایی‌ها در مجلسروی موج کوتاه

حق اعتراض بدون لکنت تصویب می‌شود؟
نهال فرخی 

سخنگوی دولت گفت: مردم شاهد هستند که با روی کار آمدن دولتِ وفاق بسیاری از 
فضاهای پرتنش تعدیل شده است و دیگر خیلی از اتفاقات نمی‌افتد، حتی اگر خودروی 
گشت ارشاد به صورت فیزیک وجود داشته باشد، اما عملا اتفاقی نمی‌افتد و این موضوع 

نشان می‌دهد که گفتمان وفاق در حال پیشرفت است.
به گزارش سایت دیده‌بان ایران، فاطمه مهاجرانی، در نشست خبری دیروز  با اشاره 
به نزدیک شدن ۱۰۰ روزگی دولت چهاردهم، تصریح کرد: دولت در شرایطی کار خود را 
آغاز کرد که درست یک روز پس از تحلیف رئیس جمهور، شاهد ترور شهید »اسماعیل 
هنیه« در تهران بودیم و وارد فضای پرتنش منطقه‌ای شدیم. از آنجا که به طور طبیعی 
سیاست یک کشور هیچ وقت جدا از موضوعات منطقه‌ای و بین‌المللی نیست، آنچه دولت 
در برنامه‌های خود داشت دستخوش تلاطم شد، اگرچه تمام تلاش خود را به کار گرفت 
که این تلاطم‌ها تاثیری در تحقق اهداف و برنامه‌ها نداشته باشد اما واقعیت این است که 

نمی‌تواند فارغ از آن نیز باشد. 
وی سپس به روند تشکیل کابینه وفاق اشاره کرد و افزود: تمام اعضای کابینه با وفاقی که 
شعار محوری رئیس جمهور بود، رای اعتماد گرفتند. برای نخستین بار یک بانو به عنوان 
وزیر در وزارتخانه زیربنایی راه و شهرسازی انتخاب شد. برای نخستین بار چهار زن در 
کابینه حضور پیدا کردند. برای نخستین بار شهروندان اهل تسنن در جایگاه استانداری 
قرار گرفتند و امروز ۲ استاندار اهل تسنن در کردستان و سیستان و بلوچستان مشغول 

خدمت به مردم هستند. استاندار بلوچ و عرب داریم و این‌ها همه نشان از تحققِ شعار »وفاقِ 
ملی« رئیس‌جمهور است. البته این به معنای کامل بودن مضمون وفاق نیست بلکه آغازی 

است برای اینکه دولت این مسیر را به انتها برساند.
سخنگوی دولت آنچه به دست آمده را حاصلِ تلاش و حمایت‌های هر سه قوه دانست 
و گفت: لازم است از قوه مقننه و قضائیه برای اینکه به عملیاتی‌سازی معنای وفاق کمک 

کردند تشکر کنیم. 
مهاجرانی بهبود وضعیت اقتصادی را یک فرآیند بلندمدت دانست و اذعان داشت: تورم 
با رشد اقتصادی کاهش می‌یابد و بالعکس، لذا این مسائل اقتصادی با یک انتصاب قابل 

حل نیست و مستلزم زمان است. 
سخنگوی دولت با تاکید بر اینکه کاهش شیب تورم یکی از دستاوردهای دولت است، 
تاکید کرد: ادعا نمی‌کنیم آنچه حاصل شده درشان مردم است. انتظار داریم اقدامات 
آتی منجر به بهبود وضعیت معیشت مردم و کنترل تورم شود با اینحال تاکید می‌کنم در 
شرایطی هستیم که نمی‌توانیم نسبت به اتفاقات جهان بی‌توجه باشیم، آنچه در جهان 
می‌گذرد بر اقتصاد ایران تاثیرگذار است. در این شرایط، اینکه کاهش شیب تورم رخ داده و 

قسمت نخست بودجه در زمان مقرر تحویل مجلس شده دستاورد مهمی است. 
وی توجه به معیشت اقشار کم درآمد را یکی از ویژگی‌های مهم بودجه سال آینده 
دانست و اظهار داشت: یکی از نکات مهم بودجه سال آینده کنترل تورم در عین تحقق 

رشد اقتصادی است. ایجاد این توازن با توجه به تحریم‌هایی که بر کشور تحمیل شده، کار 
مشکلی است.  سخنگوی دولت بار دیگر به تسهیلات درنظر گرفته شده برای اقشار ضعیف 
در بودجه سال آینده اشاره کرد و گفت: افزایش بخشودگی مالیاتی حقوق‌بگیران از ۱۲ 
میلیون به ۲۴ میلیون تومان و افزایش ۲۰ درصدی حقوق کارکنان که با احتساب جوانی 

جمعیت تا ۲۸ درصد قابل افزایش است، برای کمک به اقشار کم درآمد است. 
مهاجرانی در ادامه این گفت و گو به سفرهای منطقه‌ای وزیر امور خارجه و همچنین 
رئیس مجلس شورای اسلامی به منطقه اشاره کرد و افزود: تمام اقدامات ایران برای فراهم 
کردن بستر صلح در منطقه انجام می‌شود. سیاست متوزان در منطقه را دنبال می‌کنیم و 

در عین حال به دنبال برقراری ارتباط موثر با همسایگان هستیم.

سخنگوی دولت در نشست خبری: 

خودروی گشت ارشاد حضور فیزیکی دارد، اما کاری نمی‌کند

گزارش

فعال سیاسی اصولگرا گفت: در اینکه آمریکا به دنبال مذاکره 
با ایران است، نباید شک کرد. مذاکره هم به این معنا نیست که در 
یک فضای دوستانه در حال انجام است. این جزء اصول پایه‌ای 
شناخته شده قدرت‌ها از جمله آمریکا است. معمولا به صورت 
همزمان جناح و گروه‌هایی که کارهای اطلاعاتی، امنیتی-سیاسی 

را تامین می‌کنند، مشغول انجام کار و تهیه گزینه هستند.
محمد خوشچهره، در گفت‌وگو با خبرآنلاین، افزود: یعنی 

وقتی می‌گویند گزینه‌های زیادی داریم یعنی گزینه سیاسی، 
گزینه نظامی و گزینه اقتصادی را روی میز داریم. در این که 
آمریکا مایل است فضای مذاکره سیاسی داشته باشد، یک 
سناریو بوده و تصمیم قطعی نیست.  به گفته وی، قطعا گزینه 
سیاسی را در دستور کار دارند اما در کنار آن، پنتاگون و گروه‌های 
نظامی و امنیتی آنان، سناریوهای خیلی قوی عملیاتی-نظامی 
و چالش‌برانگیز دارند. البته به این مفهوم نیست که می‌خواهد 

جنگ کند اما به دنبال این است که دستش پر باشد. خوش‌چهره 
ادامه داد: آمریکایی‌ها همزمان دنبال سناریوهایی هستند که 

فشار ایجاد کنند یا نرمش. به طور مثل روی سناریوهای اقتصادی 
چون برداشتن تحریم و افزودن به آن کار می‌کنند. بنابراین ترامپ 
دنبال یک گزینه قطعی به نام مذاکره با ایران نیست بلکه برای 
داشتن دست تصمیم‌گیر و باز بودن برنامه‌ریزی‌های خود به 

دنبال مذاکره با ایران است. 
وی یادآور شد: در ایران هم باید سناریوهای مختلفی داشته 
باشیم، من جزء آدم‌های صفر و صدی نیستم که از مذاکره با آمریکا 
ذوق زده شده یا نگران باشم. باید سناریو داشته باشیم و مسئولان 
اصلی نظام بتوانند مانورهایی را داشته باشند، این ادبیات 
دیپلماتیک هوشیار و هوشمند است. یعنی در مذاکره سیاسی را 
نباید بست و باید گذاشت کار جلو برود، منتها همه پلن‌ها عملیاتی 

نشود و ظرفیت ملی کشور به اصطلاح به یک  اجماع برسد.

فعال سیاسی اصولگرا:

آمریکا دنبال مذاکره با ایران است، شک نکنید 

گفت وگو

طرح مورد‌نظر برای ساماندهی 
اعتراضات و تجمعات، باید 

بتواند حافظ حقوق معترضین 
اعم از اکثریت و اقلیت باشد و 
شهروندان بدون نگرانی از هر 
نوع برخورد و پیگیری بتوانند 

نظرات خود را بیان کنند و 
اعتراضشان را بی‌لکنت به 

گوش مسئولان کشور برسانند

روز گذشته پس از مدت‌ها 
کشمکش، سخنگوی 

کمیسیون امور داخلی کشور 
و شورا‌ها در مجلس گفت: در 

نشست امروز این کمیسیون، 
کلیات طرح نحوه برگزاری 
تجمعات و راهپیمایی‌ها به 

تصویب رسید

اگر قرار باشد فقط برای 
خودی‌ها فضای مناسب 

اعتراض ایجاد شود که اکنون 
نیز آنان می‌توانند هر جایی 

که دوست دارند و بدون هیچ 
نگرانی از تعرض و ضرب ‌و 

شتم اعتراض خیابانی خود را 
بیان کنند، مثلا در‌ مخالفت با 

اف‌ای‌تی‌اف یا رفع فیلترینگ 
به پا خیزند و شعارهای تند 

سردهند؛ مساله شنیده شدن 
صدای معترضان است


